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Рекреаційно-туристичні ресурси – об’єкти та явища природного, природно-

антропогенного, соціального походження, що використовуються для туризму, лікування, 
оздоровлення та впливають на територіальну організацію рекреаційної діяльності, 
сприяють відновленню та розвитку фізичних та духовних сил людини. 

Рекреація і туризм є специфічними формами споживання національного 
багатства та нематеріальних благ. Матеріальне туристичне споживання орієнтоване на 
одержання платних рекреаційних послуг, а духовне – на контакти з місцевою 
культурою, традиціями, побутом. 

Стратегія збалансованого розвитку малих міст України, до яких належать і місто 
Винники, висуває вимоги щодо підтримки органами місцевого самоврядування 
насамперед тих сфер діяльності, які визначально впливають на розвиток населених 
пунктів, забезпечують ефективне використання природно-ресурсного  та історико-

культурного потенціалу. 
Як засвідчив всебічний аналіз чинників розвитку міста Винники, місто повинно 

розвиватися у рекреаційно-туристичному напрямі. 
Місто має розвинену туристичну інфраструктуру, що представлена готельно-

ресторанним і розважальними комплексами. У місті сформована мережа закладів 
торгівлі: від яток і крамниць до супермаркетів. 

Винники мають добре транспортне сполучення: через місто та околиці 
проходять автомобільні дороги ЛьвівТернопіль (Н-12) та КиївЧоп (М-06). Це 
транспортні артерії, якими здійснюються основні туристичні перевезення: за 
маршрутами «Золота підкова», а також поїздки до Галича, Коломиї, Яремче, Ворохти, 
Косова тощо. 

Територіальнро Винники розміщені на межі Грядового Побужжя і 
Давидівського пасма. 

Грядове Побужжя є цілком оригінальним природним ландшафтом лесового 
лісостепового типу за значної участі природних комплексів поліського типу (боліт і 
лук), які займають тут понад 30% загальної площі ландшафту. Лесові природні 
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комплекси пов’язані з грядами, що простягаються із заходу на схід паралельними 
смугами. Їх ширина від 1 до 4 км, а довжина понад 10 км. Вони здіймаються над 
долинами на 25-30 м, вершини гряд плоскі, злегка хвилясті, іноді круто обриваються до 
річкових долин. 

Давидівське пасмо є ніби південно–східним продовженням Розточчя. Західна 
околиця Винник займає східну частину Давидівського пасма. За морфологією це 
ерозійно-тектонічний уступ, невисоке узгір’я, що починається з Високого Замку (Княжої 
гори) у Львові. Відроги Давидівського пасма включають декілька ерозійних останців. 
Гору Високий Замок завершує штучно насипаний конусоподібний горб (36 м). Високий 
Замок має дві яскраво виражені структурні тераси, поверхня яких бронюється пластами 
твердих тортонських вапняків. Східніше розташована Піскова гора (або гора Лева). 
Наступна за нею  Вовча гора, а далі на схід простягається плосковерха ділянка – Лиса 
гора. На південному сході, біля Винник, відрог завершується лісистою Чортовою 
(Чатовою) скелею, увінчаною оригінальними формами звітрювання верхньотортонських 
пісковиків у вигляді стрімких скель. Висота Чортової скелі – 414 м, це найвища точка 
Давидівського пасма. Далі пасмо повертає на південь до гір Жупан (390 м), г. Шипшина 
(336 м), г. Лисівка (321 м) і дугою тягнеться на схід до сіл Шоломия і Звенигород [2]. 

Перша письмова згадка про місто Винники датована 1368 роком (за іншими 
джерелами  1352 рік). У 1603 році місту надане магдебурзьке право. Місто називали 
"малим Краковом". Це одне з найдавніших поселень в околицях Львова. Винники були 
залюднені вже у IV-III ст. до Різдва  Христового. 

Протягом віків Винники були свідком багатьох історичних подій, що 
відбувалися на галицьких землях. За переказами та легендами, Винники були засновані 
як селище виноградарів і виноробів (винників). Щорічно, за переказами, Винники 
постачали 50 – 100 бочок вина до княжого столу. Вважається, що від основного заняття 
його мешканців - виноградарства і походить назва міста. 

Ландшафтні туристичні ресурси. Чортова скеля – одне з улюблених місць 
відпочинку львів’ян, особливо туристів і альпіністів. Хоча назва скелі «Чортова» — 

сучасна. Раніше скелю називали «Чатова», бо місцеві мешканці з неї чатували на татар. 
Є легенда, пов’язана з сучасною назвою: чорт ніс великий камінь, аби завалити ним 
собор Святого Юра, аж раптом озвався соборний дзвін. Перелякавшись, чорт спіткнувся, 
упав і під вагою своєї ноші провалився під землю. 

У межах Давидівського пасма (Винниківське лісництво) розташований цікавий 
туристичний об’єкт  «Стежками митрополита Андрея Шептицького». Праворуч від 
в’їзду до Винник з боку Львова розташована невисока гора Шипшина. Зараз вона 
поросла лісом, а колись з неї відкривався чудовий краєвид на місто. Можливо, ця 
обставина, а також те, що попід горою проходили шосейна дорога та залізнична колія 
ЛьвівПідгайці (діяла з 1909 до 1942 р.), стали головною причиною перетворення її на 
місце відпочинку митрополита Андрея Шептицького. 

Дендрологічний парк «Винниківський», було заснований 1895 р. Львівською 
лісовою школою під керівництвом видатного науковця, професора Соколовського з 
метою інтродукції лісових порід. Уже 1913 р. було акліматизовано 56 видів деревних 
порід, в тому числі береза канадська, береза вишнева, карія біла, дуб австрійський, туя 
гігантська, кипарисовик Лавсона, сосна скельна, дугласія голуба, ялиця кавказька. Не всі 
види збереглися дотепер: частина з них загинула через непристосованість до 
екологічних умов середовища, частина відпала внаслідок природного добору, не 
витримавши конкуренції з місцевими лісовими породами. Але  та частина, що 
збереглася (віком  понад 100 років) заслуговує на особливу увагу. Найстійкішими та 
високопродуктивними в наших умовах виявилися дугласія зелена, сосна чорна, модрина 
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японська та європейська, дуб північний. Ці види збереглись у вигляді окремих біогруп, а 
за продуктивністю вони перевищують місцеві породи. На Львівщині це єдине місце 
проростання цінних лісових порід на невеликій території. 

Археологічні об’єкти. Територія Винник була заселена значно раніше, ніж 
виникло місто під його сучасною назвою. Вперше людина заселила його околиці ще в 
пізньому неоліті. Процес заселення розтягнувся на тисячоліття, одні племена змінювали 
інші: племена культури лінійно-стрічкової кераміки (урочище «Лазки», м. Винники; 
урочище «Загуменки», с. Підберізці); племена лендельської (маліцької) історичної 
спільноти (урочище «Торговиця»); племена культури лійчастого посуду (урочище 
Голянівка, гора Жупан і гора Лисівка), пізньотрипільські (гора Жупан і гора Лисівка); 
культури шнурової кераміки (урочище «Лазки», Чортова скеля); комарівської культури. 
Пам’ятки ранньозалізного віку зафіксовані в урочищах «Лазки», «Лісничівка», «Кут», 
«Голянівка», Чортова скеля; «Підлужжя», «Загуменки». У І ст. І тисячоліття половині 
нової ери з’являються племена пшеворської культури (урочище  «Торговиця»),  
черняхівської культури (урочище «Кут») [6]. 

Меморіальні пам’ятки, пов’язані з історичними подіями, бойовими і 
культурними традиціями. 

Пам’ятник січовим стрільцям (1922 р., червень). 
Має форму кулі між двома однораменними хрестами, і символізує, воїнів, які 

загинули, але не здалися. Посередині кулі – стилізований тризуб на фоні щита, під яким 
знаходяться дві шаблі, обвиті терновим вінком, а на хрестах цифри: 1918 і 1919. Це був 
перший стрілецький пам’ятник на українських землях. 

Пам'ятник   Тарасові  Шевченку. Винники є першим містом Західної України, в 
якому було увіковічнено пам'ять про славетного Кобзаря. Ще у 1913 році в місті було 
зведено пам'ятник Т. Шевченку. У 1919 р. був зруйнований. В 1925 р. відбулося 
відкриття нового пам'ятника. 

Памятник  Іванові Франку (1956 р., серпень). У 1973 р. керівництво тютюнової 
фабрики демонтувало пам’ятник і сховало на складі. У 1978 р. пам’ятник встановили 
перед СШ №47. 

Пам’ятник Іванові Огієнку відкритий у жовтні 2010 р. 
Меморіальна дошка Маркіяну Шашкевичу (1911 р., листопад) знаходиться в 

церкві Вознесіння Господнього (встановлена винниківськими українцями на честь 100 – 

річчя з дня народження письменника). 
Пам’ятки та пам’ятні місця пов’язані з життям та творчістю діячів історії 

та культури [1; 3; 4]. 

Винники, як місто з давньою і славною історією, вписали свою сторінку і в 
суспільне та культурне життя українського народу. Свою долю із містом пов’язали 
багато відомих українців. 

Григорій Врецьона (1839 р., Винники – 1904 р., Винники) – педагогічний і 
освітній діяч. Видавець і редактор «Шкільної часописі» у 1880 – 1889 рр. 

Григорій Гірняк (1865 р., с. Мелна Бібрського повіту – 1945 р., Винники) – 

греко-католицький священик. З 1891 р. – доглядач парафії, а з 1894 р. – парох, 
залишився ним до смерті. З 1896 р. (січень) до 1907 р. -  перший голова міської читальні 
«Просвіта». 

Володимир Левицький (Василь Лукич; 1856 р., с. Белзань Золочівського повіту – 

1938 р., Львів) – нотар у Винниках; 1907 – 1914 рр. – голова винниківської «Просвіти». 
Письменник, громадський діяч, дійсний член НТШ з 1926 р. 
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Антон Рак (1878 р., с. Сухорова Ярославського повіту – 1958 р., Відень) – суддя 
апеляційного суду у Львові, голова Товариства прихильників мистецтва. З 1908 р.  
комісар Винниківського повітового суду. 

Павло Банах (1869 р., Винники – 1935 р., Львів) – педагог, літератор. 
Іван Огієнко (митрополит Іларіон; 1882 – 1972 рр.) У 1919 р. – міністр 

віровизнань УНР. Письменник, історик церкви, митрополит УАПЦ. Протягом 1921 – 

1924 рр. проживав у Винниках. Дружив з Іваном Липою. 
Іван Липа (1865 р., Керч – 1923 р., Винники) – письменник, лікар, громадсько-

політичний діяч, член уряду УНР. 
Олександра Любич-Парохоняк (1892 р., Станіслав – 1977 р., Винники) – оперна 

та камерна співачка. 
Катря Гриневичева (1875 р., Винники – 1947 р., Німеччина) – письменниця. 
Мирослава Сопілка (1897 р., Винники – 1937 р., страчена у Києві) – поетеса. 
Микола Федюк (1886 р., с. Голубиці Бродівський повіт – 1963 р., Винники) – 

художник. 
Семен Магаляс (народився у 1885 р. у Винниках) – сотник УГА. З 1944 р. 

проживав у Німеччині та США. 
Євген Врецьона (1905 р., Винники – 1975 р., Базель, Швейцарія) – політичний і 

громадський діяч. Член УВО, ОУН, УГВР, президент ЗП УГВР. 
Ярослав Рак (син Антона Рака) – народився у 1908 р. у Винниках. Спортивний, 

пластовий і політичний діяч; правник. Член ОУН. 
Орест Влох (1934 р., Винники – 2009, Львів) – фізик і громадсько – політичний 

діяч, професор, академік АН України, народний депутат України 1-го скликання. 
Сакральні споруди. Перша згадка про сільську церкву у Винниках належить до 

1515 р., однак що це за церква і як вона виглядала – невідомо. 
Церква Воскресіння Господнього (1842). 
Дзвіниця церкви Воскресіння Господнього (1925). 
Колишня кірха, тепер церква Св. Івана Хрестителя (кінець XIX – початок 

XX). 

Церква Св. Володимира і Ольги (кін. 1990-их рр. ХХ ст..), проект Т. 
Левківа. 

Римо-католицький костел (1766 р.), архітектор Бернард Меретин. 
Капличка з похованням отців Г. Гірняка та С. Хомінського. 
Місця поховань міністра уряду УНР  І. Липи, оперної співачки О. 

Любич-Парохоняк, історика М. Керницького та ін. 
На нашу думку, функціональним ядром рекреаційно-туристичного 

розвитку міста Винники та його околиць мають стати три музеї: історико-

краєзнавчий музей м. Винники, музейний комплекс історії, побуту та культури 
етнічних українців Надсяння, Холмщини, Підляшшя, Лемківщини і Музей 
давніх ремесел. З метою популяризації м. Винники необхідно започаткувати 
фестиваль естрадної пісні «Винниківські барви» та лицарські турніри на г. 
Чортова (Чатова) скеля (подібних до тих, що проводяться на Урицьких скелях). 
На в’їздах у Винники (з обох боків) необхідно розмістити рекламні банери на 
зразок «Вас запрошують Винники туристичні» з картосхемою розташування  
туристичних об’єктів, готелів, закладів харчування тощо. Перевага 
географічного положення Винник полягає ще й у тому, що за необхідності в 
туристичній діяльності можна використовувати туристичний потенціал Львова. 
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Отже, м. Винники має вигідне географічне положення, що сприяє  
розвитку туризму та сфери послуг, багате на історико-археологічні, культурні та 
природні туристично-краєзнавчі ресурси. 
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